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By means of an analysis of the quadrangle network fields (area of a 
square is 1 km^) on topographical maps (scale 1:10 000 and 1:25 0000) as well 
as of field work the aufhor has constructed the map of extension of anthro
pogenlc landscape. After generalization she presents the map on a reduced, 
scale 1:100 000. The author explains chorological distribution and the dyna- 
mics of the development of anthropogenic relief, too. She follows also the 
influence of the anthropogenic changes of the landscape on the ínviron- 
ment.

ÚVOD

Človek svojou činnosťou neustále ovplyvňuje a mení zemský povrch — 
vytvára antropogénny reliéf — v podstate už od čias, keď sa stal roľníkom. 
S rozvojom ľudskej civilizácie sa rozširoval vplyv človeka na prostredie a naj
mä na reliéf ako po kvalitatívnej, tak i po kvantitatívnej stránke. Od primi
tívneho obrábania pôdy sa postupne rozširovala jeho činnosť na rôzne 
melioračné opatrenia (odvodňovacie a zavlažovacie kanály, zasýpanie mokrých 
depresií, tvorba poľnohospodárskych terás ap.j, od jednoduchých obydlí k vy
spelejším sídlam až veľkomestám, od manufaktúr k veľkým priemyselným 
podnikom, od obmedzenej cestnej siete po súčasnú diaľničnú, železničnú, 
vodnú či leteckú a potrubnú komunikačnú sieť, atď. Neustále sa teda rozširo
vala a naďalej rozširuje škála činností človeka, ktorými mení zemský povrch. 
Zároveň stúpa i počet narušených oblastí a zväčšujú sa plochy zemského 
povrchu zmenené človekom. Narastá i objem človekom premiestnených ma
teriálov. Rast antropogénny ch zmien nadobudol extrémne rozmery najmä 
v podmmienkach vedecko-technickej revolúcie a má tendenciu ďalšieho zrých
ľovania. Už v súčasnosti množstvo premiestneného materiálu človekom je 
vyššie ako premiesťovanie prírodnými silami (J. Demek [2]). Zmeny reliéfu 
nesú so sebou celý rad priamych i nepriamych dôsledkov. Priame dôsledky an-

1 RNDr. Valéria Mazurová, CSc., Geografický ústav SAV, Obrancov mieru 49, 814 73 
Bratislava.
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tropogénnych zmien reliéfu vieme spravidla posúdiť v pomerne krátkom časo
vom úseku a v prípade negatívnych účinkov ďalšie narušovanie reliéfu môžeme 
obmedziť alebo určitými rekultivačnými opatreniami napraviť alebo aspoň 
zmierniť.

Oveľa nebezpečnejšie môžu byt nepriame dôsledky, pretože sa prejavujú 
spravidla v dlhých časových úsekoch a ovplyvňujú reťazovou reakciou prvky 
krajiny a procesy v nej [hydrologické, pedologické, geomorfologické, biolo
gické) a nakoniec i celý geosystém. Prípadné negatívne dôsledky nevieme preto 
včas posúdiť, a v tom spočívva azda najväčšie nebezpečie antropogénnych 
zmien reliéfu a akútna potřebo študovať ich. Treba pritom zdôrazniť, že zemský 
povrch ako výsledok prírodných reliéfových procesov je jedným zo zá
kladných, existenčných prkov prostredia a antropogénne zmeny v ňom sú ne
zvratné. Nezvratnými sa stávajú aj zmeny geosystému vyvolané antropogénnym 
reliéfom.

Žiaľ, literatúra, venovaná antropogénnym zmenám reliéfu, neodpovedá ani 
zďaleka významu tohto fenoménu. Práce dotýkajúce sa antropogénného reliéfu, 
či už v inplicitnej alebo explicitnej podobe sú dosť početné, ale predstavujú 
v podstate úzke špecializované hodnotenia geologického a geomorfologického 
zamerania. Ten význam, ktoré majú antropogénne zmeny reliéfu na krajinu, 
na životné prostredie sa začína poznávať a systematickejšie študovať až v po
sledných 30—40 rokoch.

Priekopníkom štúdia tejto problematiky v ČSSR je L. Zapletal, ktorý sa 
venuje výskumu antropogénnych zmien reliéfu už viac než štvrť storočia 
[22—25]. Rozpracoval metodiku, systematiku a významne prispel í k regio
nálnym poznatkom o antropogénnom reliéfe v celoštátnom meradle. Ak od
hliadneme od prác s erodologlckou tématikou, jestvuje u nás vlastne len nie
koľko štúdií venovaných explicitne otázkam antropogénného reliéfu [1, 2, 4, 
9, 11, 12, 16].

V tomto smere je veľa dlžná najma slovenská geografia. 1 keď na Slovensku 
v minulosti nedosiahli antropogénne zmeny reliéfu takého rozsahu ako v čes
kých zemiach, zmeny ktoré tu prebiehajú po oslobodení, či je to proces in
dustrializácie, intenzívna urbanizácia, kolektivizácia a modernizácia poľno- 
hospodársva, rozvoj komunikačnej siete, nové technické diela atď., situáciu 
podstatne menia, jestvuje už celý rad oblastí, kde antropogénne zmeny reliéfu 
výrazne pozmenili prírodný ráz povrchu a miestami ich plošná rozloha je 
väčšia než pôvodného reliéfu a čo je ešte závažnejšie, to sú zmeny celého 
krajinného systému. Jedným z najintenzívnejšie sa mesiacich území je oblasť 
Bratislavy. Preto v rámci cieľového projektu zameraného na krajinnú syntézu 
modelového územia Bratislavy bola stanovená i téma o antropogénnych zme
nách reliéfu a ich dôsledkoch pre krajinný systém oblasti Bratislavy. Doterajšie 
výsledky výskumu predkladám v tejto štúdii.

METÓDA PRÁCE

Objektívne posúdenie rozsahu ľudskej činnosti v povrchovej tvárnosti kra
jiny je veľmi zložité, a to z viacerých príčin.

Permanentnou ľudskou činnosťou sa neustále stierajú stopy antropogénného 
reliéfu z minulosti a terénnym výskumom je možné stanoviť len zlomok minu
lých ľudských zásahov. Významným podkladom sú historické mapy študova-
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ného územia, avšak tie siahajú len do 16 stor. Ich hodnota je teda obmedzená 
len na ostatné 4 storočia a nadto sú i málo presné. Avšak aj moderné mapy 
z tohto storočia predstavujú problémy. Napr. novšie vydania máp vynechávajú 
celý rad antropogénnych foriem ako sú napr. zasypané mŕtve ramená, zave
zené štrkoviská, zalesnené staré lomy, zalesnené výmole ap., ktoré boli zachy
tené na starších vydaniach spred 30—40 rokmi. Plošný rozsah niektorých an
tropogénnych prvkov na podkladových mapách 1:25 000 nezodpovedá mierke 
(napr. komunikácie, toky ap.j.

Naznačené problémy komplikujú najmä kvantifikáciu antropogénnych fo
riem jednak z hľadiska ich plošného rozsahu, jednak, a to ešte výraznejšie 
z hľadiska ich objemu.

Keďže štúdium antropogénnych zmien reliéfu bolo súčasťou komplexného 
systémového výskumu oblasti Bratislavy s cieľom dospieť ku krajinnej syn
téze pre potreby plánovacej praxe a ochrany životného prostredia, bola me
todika a cieľ môjho výskumu podriadený tomuto nadradenému zámeru. Cieľom 
bolo poukázať na vplyv ľudskej činnosti na jeden z rozhodujúcich prvkov kra
jinného systému, ktorým je reliéf, ďalej ukázať na jeho plošný a objemový roz
sah, priestorové rozloženie, dynamiku antropogénnych zmien reliéfu a dô
sledky pre vývoj krajiny.

Základným predpokladom pre splnenie naznačených zámerov bolo karto
grafické znázornenie antropogénnych zmien reliéfu.

Ako základný predpoklad pre vyhodnocovanie antropogénnych foriem slú
žili mapy 1 : 25 000 z r. 1980. Pre oblasť vlastného mesta sa použili mapy 
1 : 10 000 ako doplňujúca a spresňujúca analýza. Okrem toho pre zachytenia 
zaniknutých antropogénnych foriem nevyznačených na uvedených mapových 
podkladoch sa použili mapy 1 : 25 000 z r. 1956 a r. 1929. Pre porovnanie á his
torickú analýzu poslúžili viaceré historické rytiny a mapy zo 16.—19. st. 
[5, 6, 7, 13, 14]. Okrem toho som robila doplňujúci a overujúci terénny výskum. 
Vyhodnocovanie antropogénnych zmien reliéfu som vykonávala na štvorcovej 
sieti o ploche jednotlivých štvrcov 1 km2. Pre usnadnenie interpolácie a gene
ralizácie bola štvorcová sieť posunutá. Pre každý štvorec sa zmerala plošná 
rozloha troch typov antropogénnych tvarov. Bez ohľadu na ich genézu som roz- 
ližovala tri typy antropogénnych foriem a to vhĺbené, ploché a vypuklé. 
Pre každý typ som vypracovala mapu priestorového rozloženia. Tieto tri mapy 
poslúžili pre analýzu príčin a druhov ľudskej činnosti pri vzniku antropogén- 
neho reliéfu. Sumováním všetkých troch typov foriem sa získal obraz o cel
kovej ploche pozmenenej človekom pre každý štvorec. Za pomoci hypsogtafic- 
kej krivky, zostrojenej na základe výsledkov pre jednotlivé štvorce som stano
vila 6-dielnu stupnicu. Takto utriedené hodnoty som preniesla do mapy 1 : 50 000 
a cestou Interpolácie generalizovala. Pre predloženú štúdiu sa z technických 
príčin zmenšila výsledná mapa do mierky 1 : 100 000. '

Popri hodnotách o plošnom rozsahu antropogénného reliéfu som vyhodno
covala pre jednotlivé polia pokiaľ boli konkrétne údaje aj objem premiestne
ného materiálu. Pre celý rad antropogénnych foriem však nie sú k dispozícii 
konkrétne kvantifikačné dáta (ako napr. pre komunikácie, sídelné a urbanizo
vané areály, rôzne technické objekty, ap. ]. V konzultácii s rôznymmi inštitú
ciami sa prepočítavajú plošné hodnoty za pomoci primeraných konštánt do 
objemových údajov. Táto časové veľmi náročná práca nie je dokončená a bude 
predmetom osobitnej štúdie.
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Kvantitatívne hľadisko o antropogénnych zmenách reliéfu má dve stránky: 
plošnú a objemovú. V tejto štúdii sa zameriavam na podanie obrazu o plošnom 
rozsahu antropogénného reliéfu na jednotku plochy (1 km^] a o jeho priesto
rovom rozložení.

Na mape 1, ktorá zahrňuje kataster Bratislavy a okresu Bratislava-vidiek, 
rozlišujem 6 stupňov. K prvému stupňu patrí územie, kde plocha antropogén
nych zmien reliéfu neprekračuje 1 % Ide tu v podstate o nenarušené, resp. 
pa\trne narušené územie, ktorého celková rozloha je 617 km^, čiže 38,4 % 
študovanej oblasti. Patria k nemu predovšetkým rozsiahle lesné areály Malých 
Karpát a bory Záhorskej nížiny. Podstatne menšie areály sa viažu k polnohos- 
podárkym plochám Trnavskej pahorkatiny, Záhorských pláňav a Dolnomorav- 
skej nivy. Patrí sme i lužná oblasť Dunaja južne od Slovnaftu, Jurský šúr a malé 
enklávy na Podunajskej rovine. V tomto stupni sa vyskytujú prevažne ploché 
antropogénne formy.

Druhý stupeň charakterizujú antropogénne zmeny reliéfu v rozpätí 1—5 % 
plochy a územie k nemu patriace môžeme označiť ako mierne pozmenené. 
Oproti všetkým ostatným stupňom sa vyznačuje územie 2. stupňa spojitým 
rozložením, často v podobe úzkych lineárnych pásov. Táto skutočnosť vyplýva 
z toho, že sa viaže hlavne na lineárne pretiahnuté antropogénne formy pre
važne ploché a vhĺbené (komunikácie, kanály, upravené korytá riek, zasypané 
meandre ap.j. Najrozšírenejší je tento stupeň na Záhorských pláňavách, Dolno- 
moravskej nive, na úpätných depresiách po oboch stranách Malých Karpát 
a na Podunajskej rovine. Celková rozloha územia, patriaceho k 2. stupňu je 
635 km2, čiže 39,5 % zo študovanej oblasti.

3. stupeň predstavuje územie o rozpätí 5—15 % plochy s antropogénnym re
liéfom, čiže stredne pozmenené. Charakterizuje ho tak ako aj ďalšie 3 stupne 
ostrovkovitý výskyt. Vyplýva to zo skutočnosti, že sa všetky viažu na územie 
s vysokou koncentráciou ekonomickej aktivity, t. j. na sídla, významné komu
nikačné uzly, priemyselné, hospodárske a rozsiahle technické objekty, ťažobné 
jamy atď. Pritom 3. stupeň vystupuje spravidla v okrajových častiach vidiec
kych sídiel a menších miest ako aj na komunikačné uzle a oblasti s intenzív
nymi melioračnými úpravami. Zaberá rozlohu 132 km2, to je 8,2 % zo študo
vanej oblasti.

4. stupeň o rozpätí 15—35 % antropogénného reliéfu treba radiť k silne 
pozmenenému územiu. Rozložený je po celom území v malých enklávach via- 
žúcich sa hlavne k centrálnym častiam vidieckych sídiel, k periférnym častiam 
menších miest a pomerne značné rozlohy zaberá v obvodových častiach Bra
tislavy. Má rozlohu 129 km2, to je 8 % študovaného územia.

5. stupeň s plochou antropogénného reliéfu na 1 km^ v rozpätí 35—60 % 
už predstavuje veľmi silne antropogénne pozmenené územie. Patria k nemu 
centrálne časti Malaciek, Stupavy, Modry, Pezinka a Senca a najmä rozsiahle 
areály v oblasti Bratislavy. Zaberá plochu 48 km2, čiže 3 % zo študovaného 
územia.

6. stupeň predstavuje extrémne pozmenené územie s jasnou dominanciou an- 
tropogénneho reliéfu (nad 60 % na 1 km2). Najrozsiahlejšie plochy zaberá 
v oblasti veľkej Bratislavy, malú plochu v centre Pezinka a oblasť Seneckých 
jazier.

ROZSAH A PRIESTOROVÉ ROZLOŽENIE ANTROPOGÉNNÉHO RELIEFU
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Ak zhrnieme študované územie o celkovej rozlohe 1608 km2, má stredne 
silne až extrémne pozmenený reliéf na ploche 355 km^, čiže 22,1 %. Ak uvá
žime, že oblasť Malých Karpát a Boru patrí prevažne k 1. a 2. stupňu, o to 
výraznejšie vystúpi intenzita zmien v ostatných územiach a najmä extrémne 
v oblasti Bratislavy. Treba tu ešte pripomenúť, že proces zmien reliéfu v sú
vislosti s výstavbou Petržalky a Dunajského vodného diela nie je v mape za
chytený.

HISTORICKÝ POHTAD NA ANTROPOGÉNNE ZMENY RELIÉFU

Keďže reliéf študovaného územia bol v minulosti najviac ovplyvnený fluviál- 
nou činnosťou Dunaja a Moravy, je potrebné uvažovať procesy a reliéf, aké 
boli pred výstavbou mesta Bratislavy, ochranných hrádzi, nábrežia a reguláciou 
toku. Sústredíme sa najprv na veľrieku Dunaj. Tu si treba odmyslieť dnešný 
tok Dunaja, spútaný reguláciou a hrádzami do svojho koryta. Dunaj v minulosti 
po výstupe z Devínskej brány ukladal na území dnešného hlavného mesta Bra
tislavy a na priľahlej časti Podunajskej nížiny rozsiahly náplavový kužeľ. Pri 
tomto akumulačnom procese si prekladal riečište, vytváral množstvo ramien, 
ostrovov a meandrov. Dokladom jeho činnosti sú historické mapy zo 17. a 18. 
stor. [13, 14], na ktorých je zakreslené množstvo bočných ramien, ostrovov 
a meandrov. Na mape Bratislavy a okolia z r. 1753 [14] je zakreslené Pečen- 
ské rameno ako hlavný tok a dnešný hlavný tok pri Podhradí je len úzkym 
bočným ramenom. Avšak na situačnom pláne Bratislavy z r. 1820 [13] je už 
hlavným tokom dnešný Dunaj a Pečenské rameno je len bočným prítokom. 
Z toho vyplýva, že za tak krátku dobu [necelých 70 rokov) za zmenila oblasť 
Bratislavy činnosťou Dunaja veľmi podstatne. Veľmi negatívnym javom v mi
nulosti boli rozsiahie povodne, pri ktorých bola zaplavovaná a odnášaná 
poľnohospodárska pôda a zaplavované sídla. Tvorili sa nové korytá a nové 
ostrovy. Na starých rytinách Hoefnagela z r. 1563 [5] a z r. 1572 [6], ktoré 
predstavujú starú Bratislavu, ešte nevidieť žiadne ochranné zariadenia proti 
povodniam. Mestské hradby s priekopou mali fortifikačný charakter. Na rytine 
J. C. Liopolda, ktorá predstavuje Bratislavu z prvej polovice 18. stor. [21], 
sú už viditeľné drevené ochranné hrádze bratislavského Podhradia. Výstavba 
hrádzí proti povodniam započala v 17. stor., aj to išlo len o miestne hrádze. 
Roku 1771 po veľkých záplavách Petržalky nariadila Mária Terézia magistrátu 
mesta Bratislavy postaviť hrádze proti záplavám aj na pravej strane Dunaja. 
Tak sa začala úprava pobrežného prlesoru Petržalky [20]. Petržalský park 
vznikol na bývalom dunajskom ostrove po roku 1776 za novou pobrežnou hrá
dzou. Rameno, ktoré obtekalo petržalský park, bolo zasypané. Súvislé hrádze 
vznikli pospájaním miestnych hrádzí až v 19. stor. Tieto však veľkým vodám 
neodolávali a boli niekoľkokrát opravované, zväčšované a zvyšované. Hoci 
v korunách hrádze majú šírku len 4—6 m, v základni majú šírku až vyše 30 m. 
Hrádze vyčnievajú nad okolité územie o 3—5 m. Pri celkovej dĺžke hrádzí pri
bližne 40 km po oboch stranách Dunaja v našom záujmovom území obsahujú 
až 2 400 000 m^ rôzneho materiálu [kameň, štrk, zemina]. Regulačné práce 
a výstavba hrádzí ako aj iné úpravy (výstavba nábrežia, prístavu, bagrovanie 
koryta) na Dunaji značne ovplyvnili reliéfotvornú činnosť toku. Akumulačnou 
činnosťou sa medzihrádzové územie dvíha oproti okolitej riečne] nive. Regu-
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láciou toku sa skrátila dĺžka meandrujúceho toku, čo malo za následok, že 
z meandrov sa stali mŕtve ramená, ktoré buď prirodzenou cestou sedimentáciou 
z odumretého rastlinstva alebo umele zavážaním na mnohých miestach zanikli. 
Vedľajšie ramená Dunaja sa odstavovali kamenými valmi [3], ktoré buď 
prirodzenou cestou alebo navážaním zanikli. Mnohé ramená a meandre boli 
zaplnené mestským odpadom. Dĺžka umele zaniknutých ramien a meandrov 
na Dunaji a Malom Dunaji v študovanom úseku predstavuje 56 km.

Na druhej strane sa bagrováním zväčšovala hĺbka toku, aby jeho koryto bolo 
vhodnou plavebnou cestou pre lode. Prehlbovaním koryta sa znížila hladina 
spodnej vody aj v priľahlej riečnej nive. Týmto územie riečnej nivy sa stalo 
suchším a vhodnejším pre zástavbu a poľnohospodárstvo.

Rieka Morava v minulosti vytvárala tiež množstvo ramien, meandrov a za 
vysokých vodných stavov sa rozlievala po širokej aluviálnej nive. Vybudovaním 
hrádzí tieto procesy ustali, ramená a meandre postupne zanikli. Dĺžka hrádzí 
predstavuje 32 km a ich priemerná výška je 3 m. Na odvodnenie zamokrenej 
aluviálnej nivy bolo vyhĺbené umelé riečne koryto, paralelné s riekou Moravou, 
nazvané Zoborský kanál. Okrem budovania ochranných hrádzí a prehlbovania 
toku, skracovala sa aj dĺžka rieky Moravy. Pri Suchohrade mala meandrujúca 
Morava dĺžku 3750 m a vyhĺbením nového koryta sa jej dĺžka skrátila na 
2000 m. Ďalšia úprava koryta Moravy je medzi Vysokou pri Morave a Devín
skym Jazerom. Pôvodná dĺžka meandrujúceho toku bola 9250 m (7 meandrov) 
a vyhĺbením nového koryta sa skrátila na 4250 m.

V ďalšom sa zmienime o zmenách, ktoré nastali v reliéfe výstavbou mesta 
Bratislavy a ostatných sídiel v študovanej oblasti. Kým vo voľnej nezastavanej 
prírode prebiehajú normálne reliéfotvorné procesy, výstavbou sídla tieto pro
cesy ustávajú. Výstavba hlavného mesta Bratislavy sa nedá odmyslieť od nad
väznosti na veľrieku Dunaj. Tento v prvých fázach vývoja mesta priam de
terminoval jeho rozlohu. Prvé počiatky vzniku mesta a potom neskoršie aj 
stredoveké mestské jadro sa začalo vyvíjať na vyvýšenom území, ktoré pred
stavovali stredné pleistocénne terasy. Na nich pokračovala aj ďalšia výstavba 
mesta a výstavba predmestskej štvrte Schôndorf (Obchodná ulica). Veľký 
vplyv na pôdorys mesta a na zmenu reliéfu malo zasypanie bočných ramien 
a výstaba ochranných násypov proti povodniam. Zasypaním koryta Grôsslln- 
gového ramena, ku ktorému došlo na rozhraní 17. a 18. stor., zväčšovala sa 
plocha pre ďalšiu zástavbu mesta. Tu sú už prvé počiatky rozširovania mesta 
aj na riečnu nivu.

V stredovekej Bratislave sa zámerne zvyšovala napr. nadmorská výška 
Podhradia (Zuckermandel) na ochranu pred povodňami a proti pôsobeniu 
spodnej vody. Podľa archeologických sond sa stavali nové obytné budovy na 
zvyškoch starších stavieb alebo na inom navozenom materiáli [18]. Tým sa 
zvýšilo územie v priemere o 5—6 m, čo na ploche 56 000 m2 predstavuie okolo 
300 000 ml rôzneho kameňa a muriva. Podobne sa zvyšovalo aj Dunajské 
a Špitálské predmestie (staré názvy). Z geologických sond rôznych častí uve
denej oblasti sa dá usúdiť, že je tu v priemere 1,5—2.5 m hrubá vrstva rôznej 
navážky. Roku 1778 nariadila Mária Terézia magistrátu mesta úplne odstrániť 
mestské hradby a zasypať vodné priekopy [7]. Koncom minulého a v priebehu 
nášho storočia boli postupne zavážané a rôznym mestským odpadom vyplňo
vané ramená Novozámocké a Mlynské. Tým sa získala ďalšia pôda pre mestskú 
zástavbu, najmä pre výstavbu tovární. Najväčšie zmeny v pôdoryse mesta na
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stali po druhej svetovej vojne a najmä za posledných 20 rokov. K tomuto 
obdobiu sa viaže výstavba rozsiahlych obytných komplexov za pôvodnými hra
nicami mesta. Tu pozorovať najväčšie antropogénne zmeny reliéfu. Za účelom 
výstavby sídiel vypĺňali sa depresie, mŕtve ramená, odstraňovali sa terénne 
prekážky, vytvárali sa nové sídelné terasy. Pre výstavbu sídlisk Trávniky, Ru- 
žinov, Ostredky, Pošeň, Dolné Hony a nové sídliská Petržalky, zasypali sa 
mŕtve ramená a depresie. Pri výstavbe Poddvorníc a Záluh zapĺňali sa depresie 
a staré korytá. Výstavbou sídlisk Rovnice, Kramáře, areálu Prírodovedeckej 
fakulty vznikli nové sídelné terasy. Rozsah týchto zmien mnohonásobne pre
kračuje zmeny celej doterajšej histórie.

Vznik a vývoj ostatných sídel na Záhorskej a Podunajskej nížine nevplýval 
tak zjavne na vývoj reliéfu. Väčšina sídel bola založená na vyvýšených 
miestach, buď na presypoch viatych pieskov alebo na terasách rieky Moravy, 
na pahorkatinnom reliéfe Trnavskej tabule alebo na náplavových kužeľoch, 
ktoré uložili malokarpatské toky na úpätí pohoria. Mnohé sídla sa vyvinuli 
z rybárskych a mlynárskych osád pri Dunaji a Malom Dunaji. Sídla na brehoch 
Moravy a Malého Dunaja podmienili vybudovanie protipovodňových ochranných 
hrádzí. Tieto sa začali stavať v priebehu minulého a začiatkom tohto storočia. 
Výrazne antropogénne zmeny povrchu nastali v posledných desaťročiach v sú
vislosti s intenzívnou urbanizáciou, najmä rozvojom Malaciek, Stupavy, Modry 
a najmä Pezinka a Senca.

Ďalším prvkom, ktorý vplýva na zmenu reliéfu s velkou plošnou rozlohou, 
je poľnohospodárska a vodohospodárska činnosť človeka. Pre účely poľnohos
podárstva bol pozmenený reliéf na aluviálnej nive Moravy, Dunaja a Malého 
Dunaja, v deflačných korytách a tektonických depresiách Záhoria a Podunaj
skej nížiny. Na tieto oblasti sa viazali v minulosti barlny a podmáčané lúky. 
Aby sa dali využiť pre poľnohospodárske účely aj tieto zamokrené oblasti, 
postupne sa vybudoval odvodňovací systém kanálov. :

Odvodňované územie na Záhorskej nížine sa viaže k depresiám medzi Gajar- 
mi a Devínskym Jazerom. Druhé odvodňovacie pásmo pokračuje z oblasti na 
sever od Malaciek, cez Kostolište, Plavecký Štvrtok k Devínskemu Jazeru. Tretí 
ide od vodnej nádrže Vývrat, cez Lozorno k Devínskemu Jazeru. Štvrtý od 
Stupavy k Devínskej Novej Vsi. Z celkovej odvodňovanej plochy 170 km^ dĺžka 
regulovaných tokov činí 115 km a dĺžka umelých kanálov vyše 185 km. Naj
hustejšia sieť odvodňovacích kanálov je na severozápad od Kuchyne, ich dĺžka 
prekračuje 3000 m na km^, ďalej v okolí Kostolišťa, Plaveckého Štvrtka a Zo- 
hora. Najväčšie plošné rozšírenie majú umelé vodné toky a kanály, ktorých 
dĺžka sa pohybuje v medziach 1000—2000 m na km2, čo z celkove] odvodňo
vanej plochy činí 40 %.

Na Podunajskej nížine je rozsiahla oblasť s odvodňovacími kanálmi a' novými 
tokmi medzi Mostom pri Bratislave, Malinovom, Tomášovom a Vlkmi na severe 
a Dunajskou Lužnou a Alžbetiným dvorom na juhu. Druhá je v tvare obráte
ného trojuholníka so základňou RaCa-Jur pri Bratislave-Pezinok, s vrcholom 
Ivanka pri Dunaji. Menšie enklávy sú pri Modre, Dubovej a Častej. Z celkovej 
odvodňovanej plochy 120 km2 pripadá na umelé vodné toky 60 km dĺžky a na 
odvodňovacie kanály 106 km dĺžky. Najhustejšia sieť odvodňovacích kanálov 
je medzi Miloslavovom a Tomášovom a predstavuje nad 3000 m dĺžky na 1 km2. 
Najväčšie rozšírenie majú plochy, na ktorých sa dĺžka odvodňovacích kanálov 
pohybuje v medziach 1000—2000 m a zaberá 40 % z celkove] odvodňovacej
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plochy. A] keď antropogénne formy tohto typu majú pomerne malú plošnú 
rozlohu (tvoria väčšinou druhý a tretí stupeň), avšak nepriame vplyvy sú veľmi 
výrazné na rozsiahlych plochách. Odvodňovacími kanálmi a novými tokmi 
znížila sa hladina spodne] vody a] v susedných oblastiach. Takto zo zamokre
ných a podmáčaných depresií sa stali územia suché, vhodné pre poľnohospo
dárstvo.

Reliéf Záhorskej a Podunajskej nížiny na mnohých miestach bol vhodný 
na zakladanie rybníkov a vodných nádrží pre účely poľnohospodárstva a vod
ného hospodárstva. Viaceré zamokrené depresie, ktoré sa nedali odvodniť ani 
kanálmi, ani vhĺbenými tokmi, technickými úpravami boli premenené na ryb
níky. Taký pôvod majú rozsiahle Jakubovské rybníky, Tančíbok a IVIarheček. 
Zahradením Perneckej Maliny na podmáčaných miestach vznikla sústava 5 ryb
níkov a Pernecký rybník. Podobne hradením vznikli vodné nádrže Vištuk 
a Blatné, rybníky Hájiček a Viničné, na Záhorí Tomky.

Ďalšiu zmenu v reliéfe spôsobilo pestovanie viniča na odlesnených stráňach 
Malých Karpát. Priaznivé klimatické a pôdne pomery podmienili vznik vino
hradníctva už v dávnej minulosti. Pestovanie viniča viaže sa väčšinou na južné 
a východné stráne Malých Karpát do nadmorskej výšky 280—290 m a na 
niektorých miestach až nad 300 m. Vinohrady tiahnu sa v súvislom pruhu od 
Karlovej Vsi až k Orešanom s výnimkou Starého mesta, kde vinohrady ustú
pili vilovej zástavbe. Keďže vinohrady sa zakladali na stráňach s rôznym 
stupňom sklonu, aby sa zmiernil sklon a predišlo tvorbe výmoľov a plošnému 
splachu, museli sa budovať pred založením vinohradu terasové stupne. Oporná 
stena každej terasy bola postavená z kameňa vybraného z polí. Výška opor
ných múrov terás sa pohybuje zväčša od 0,5 do 3 m. Hrany terás väčšinou 
sledujú vrstevnice. V závislosti od stupňa sklonu a dĺžky strání bolo vybudo
vaných na každej stráni niekoľko terasových stupňov nad sebou. Spôsob obrá
bania vinohradov si vyžaduje veľmi hlboké prekopávanie, tým sa dostáva na 
povrch množstvo kameňa z podložných hornín. Kamene sa zbierali a ukladali 
do hromád, tak vznikli v reliéfe nové pozdĺžne vypuklé formy po spádnici, 
tzv. runy. Množstvo rún stúpa v závislosti od hrúbky pôdneho horizontu, nad
morskej výšky a sklonitosti svahu. Čím väčší sklon, tým menšia hrúbka pôd
neho horizontu a väčšie množstvo vybraného kameňa a aj väčšie množstvo 
rún. Najviac rún sa nachádza vo vinohradoch nad Jurom, Limbachom a Modrou. 
Nachádzajú sa aj v lese nad Jurom a Karlovou Vsou a sú indikátorom existen
cie vinohradov v týchto miestach v minulosti. Nepriaznivým dôsledkom vino
hradníctva sú výmole v poľných cestách. Najväčšie a najdlhšie sú na cestách, 
ktoré sledovali smer spádnic po svahu (pri Modre, Limbachu a Jure dosahujú 
dĺžku až 1 km a hĺbku 4—5 m).

Významné miesto pri zmene reliéfu má i výstavba komunikácií. Keďže ide 
o líniové formy, ich podiel na jednotku plochy v minulosti nebol veľký. Avšak 
ich vplyv na formovanie reliéfu bol pomerne vysoký. Cesty sledovali najopti- 
málnejšie terénne formy, obyčajne v dolinách tokov riečne terasy, alebo na 
úpätiach pohorí úpätnicu, vyhýbali sa zamokreným depresiám. Ich priebeh 
bol často ovplyvnený záujmami jednotlivcov, ktorí nechceli zo svojho pozemku 
prepustiť na výstavbu ciest. Z týchto uvedených dôvodov mali cestné komu
nikácie často kľukatý priebeh.

Zlom nastal až v priebehu tohto storočia a rozvojom automobilizmu. Začali 
sa budovať vozovky s pevným povrchom a v záujme bezpečnosti dopravy vy-

387



rovnával sa ich kľukatý priebeh. Avšak najmarkantnejšie zmeny nastali výstav
bou diaľnic. Ich výstavbu si vynútil nevyhovujúci stav cestnej siete a stúpajúci 
trend motorizmu. Výstavbou diaľnic vznikli nové liniové formy v reliéfe. Keďže 
prechádzajú zvlneným terénom Záhorskej a Podunajskej nížiny v záujme ply
nulého priebehu trasy bolo vybudované množstvo mostov nad vodnými tokmi 
a komunikáciami (na Záhorskej nížine 17, na Podunajskej nížine 11). Terénne 
prekážky boli zdolávané umelými zárezmi. Križovatky bočných ciest boli rie
šené nadjazdmi, čím vznikli umelé kopce v rovinatom teréne (na Záhorskej 
nížine 15, na Podunajskej nyžine 8). Samotné diaľničné teleso predstavuje 
plochú pozdĺžnu vyvýšeninu so šírkou na vrchole 26,5 m a pri základni cez 
30 m. Jeho výška závisí od konfigurácie terénu. Priemerná výška je v rovina
tom teréne do 1 m, keď zdoláva doliny tokov, zvyšuje sa aj na 3—6 m. Dĺžka 
diaľnic študovanej oblasti je na Záhorskej nížine 35 km a na Podunajskej 
nížine 25 km. Na ilustráciu sa uvedú niektoré údaje o rozľahlosti nového tvaru 
a množstve premiestnenej zeminy. Diaľnica, ktorá ide z Bratislavy na Trnavu, 
začína pri Bratislave 12 m vysokým násypom, ktorý vyčnieva nad okolité 
rovinaté územie ako pozdĺžny chrbát. Nasypaná časť zeminy predstavuje objem 
780 tis. m3. Na križovatke Senec—Pezinok bol pre diaľničnú trasu urobený 
umelý zárez s maximálnou hĺbkou 14 m. Množstvo vykopanej zeminy predsta
vuje 940 tis. m3. Priľahlé násypové časti križovatky obsahujú 570 tis. m^ zeminy.

Osobitnú pozornosť si zasluhujú cesty v hlavnom meste. Ich vývoj súvisí 
s vývojom mesta. Pri archeologických vykopávkach v hĺbke 2,7 m sa narazilo 
na Leningradskej ulici na pevnú kamennú cestu, ktorá sa datuje do rímskeho 
obdobia [18]. Stredoveké mestské ulice sa vykladali kameňom — granitom, 
ktorý sa ťažil v okolí Bratislavy. Pri ďalších archeologických vykopávkach, 
ktoré sa robili na Podhradí, pred jeho zbúraním sa našli pod trasou býv. Ko- 
rabínskeho ul. zvyšky kamennej dlažby v dvoch poschodiach v hĺbkach 100 
a 150 cm. Z toho sa dá usúdiť, že cesty už v dávnej minulosti sa vykladali ka
meňom. S rozvojom mesta súvisela aj ďalšia výstavba ciest. Koncom minulého 
storočia a začiatkom tohto storočia s výstavbou vilovej štvrti, najmä na južnej 
strane Malých Karpát budujú sa prístupové cesty väčšinou sledujúce vrstevnice 
a vytvárajú sa umelé terasové lišty na stráňach. Počiatok výstavby nábrežia 
spadá tiež do tohto obdobia a pokračuje etapovité až doposiaľ. Výstavba ná
brežia znamenala markantnú zmenu na pôvodne nízkej aluviálnej nive. Z ná
brežia sa stala terasa 9—10 m vysoká, 50—100 m široká a 5 km dlhá. Len na 
malom úseku medzi tunelom a Lafranconi sa na zasypanie nízkej nivy použilo 
200 000 kameňa. Materiál sa bral väčšinou z tunela, ktorého výstavba pre
biehala súbežne s výstavbou tohto úseku nábrežia. Výstavbou nábrežia ako 
novej antropogénnej formy v tvare rozsiahlej terasy vyriešilo sa niekoľko 
dôležitých problémov. Ako už skôr bolo spomínané, tvorí nábrežie ochrannú 
hrádzu proti povodniam. Avšak najdôležitejšia úloha nábrežia spočíva v komu
nikačnej funkcii.

Železničné komunikácie zaberajú oproti cestným komunikáciám neporovna
teľne menšiu plochu. Hoci reliéf študovanej oblasti na prvý pohľad sa zdá 
málo členitý, predsa pre vedenie železničnej trasy vytvára pomerne kompli
kované podmienky. Najväčšou prekážkou železničnému prepojeniu medzi Po
dunajskou a Záhorskou nížinou sú Malé Karpaty. Tieto boli zdolané komuni
kačným suterénom-tunelom a umele vyhĺbeným zárezom na úseku za tunelom 
a pri Lamači. Depresie Záhorskej a Podunajskej nížiny boli preklenuté pozdĺž-
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nymi vyvýšeninami, železničnými násypmi a mostárni. Najvyššiu pozdižnu for
mu železničného násypu, až 10 m vysokú, tvorí úsek medzi Technickým sklom 
a Devínskou Novou Vsou. Ďalšiu pozdĺžnu vyvýšenú formu v reliéfe tvorí 
4—6 m vysoký násyp jednokoľajnej železnice z Bratislavy na Žitný ostrov. 
Bratislavská hl. stanica tvorí plošne najväčšiu umele vytvorenú terasu. Umelá 
plošina bola vybudovaná na mierne sklonenom svahu Koliby. Pri dĺžke 900 m 
má šírku 50—100 m a výšku odkopu na severnej strane 15—20 m, podobnú 
výšku násypu má aj na južnej strane.

Pre vodnú dopravu bol upravený tok Dunaja. Prehĺbením a rozšírením koryta 
Dunaja [na 450—500 m) sa vytvorili podmienky pre plavbu lodí. Za tým istým 
účelom zahradili sa bočné ramená a vyrovnal sa meandrujúci tok Dunaja. 
Vybudoval sa prístav, čím sa získalo 2 km nového územia. Južný bazén prísta
vu má 1380 m dlhé hrádze, severný má 1600 m dlhé hrádze [8].

Ťažobnými prácami vznikajú veľké, často nenapraviteľné zmeny v reliéfe. 
Patria k nim kameňolomy, štrkoviská, pieskoviská a hliniská. Kameňolomy 
znamenajú veľké rany v krajine, najmä kameňolomy na južných a severných 
stráňach Devínskej Kobyly, ďalej pri Stupave, Marianke a kameňolomy v Caj- 
lanskej doline. Ťažbou kameňa vznikajú nové formy reliéfu — skalné steny, 
v ktorých postupom času môžu prebiehať také reliéfotvorné procesy, ako pri 
prirodzených formách. Sú to ron, rútenie skál alebo zosuny. Ťažením štrku, 
plesku a hliny vznikajú rozsiahle ťažobné jamy. Tieto môžu byť druhotne 
vyplnené zeminou alebo odpadom a využívané pre rôzne účely. Ťažobné jamy, 
ktoré boli prirodzene zaplnené spodnou vodou, sa stali novou formou reliéfu 
— umelými jazerami. V nich prebiehajú rovnaké reliéfotvorné procesy ako pri 
prirodzených jazerách^ (pobrežné terasy). Taký pôvod majú vodné plochy pri 
Senci, Zlaté piesky, Strkovec, jazierko pri novej stanici, jazerá v Petržalke, 
v Rusovciach, pri Cuňove, Nové Košariská a inde.

ZÁVER

Predložená štúdia podáva obraz v podobe mapy [1:100 000] o priestorovom 
rozložení antropogénného reliéfu v oblasti Bratislavy [Veľká Bratislava -I- okres 
Bratislava-vidiek). Na základe použitej metodiky sa vyjadruje plošný rozsah 
antropogénnych zmien reliéfu v šiestich stupňoch. Text sa zameriava na struč
né vysvetlenie priestorového rozloženia antropogénnych foriem a na niektoré 
doplňujúce údaje o ploche, ktorú zaberajú jednotlivé stupne. Ďalej sa načrtáva 
historický obraz o vývoji antropogénného reliéfu študovanej oblasti s uvádza
ním niektorých kvantifikačných dát ako príkladov o objeme zmien reliéfu. 
V súčasnosti sa spracováva materiál pre podanie súhrnného kvantifikačného 
obrazu o objeme premiesteného materiálu pri antropogénnych zmenách reliéfu 
a pripravuje interpretácia vplyvu týchto zmien na krajinný systém.
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Bajiepua Masyposa

AHTPOnOTEHHBIE 143MEHEHHH PEJ1BE<I)A B PAňOHE BPATHCJIABbl

OÔTjeKTHBHoe paccMOTpeHHe Maciniaôa vejioseiecKoro bjiuuhur na o5jihk jianauiaiJjTa HBJíaejca 
OUeHb CJIOJKHBIM HO HeCKOJIBKHM npHVHHaM.

BcjieÄCTBHe nepMaHeHXHOH nejioseBecKoň aeHTejiBHOCTH, npouuiBie cjieasi aHTponoreHHoro jiana- 
ma$Ta nocTosrnno CTiipaioTCa n b peayjiBTaxe nojiesfcix HccjieaoBaHHH mo)kho oÔHapyacHXb aHiui. 
<{)parMeHTBi uejioBeaeCKHX BMeinaxejiibCTB b npouuioM. IIojieaHbiM nocoÔHeM hbjibioxch Hcxopu- 
vecKHe Kapxbi, oxo6pa)Karoiiine iisyvaeMyio MecxHocxB, oanaKO, xaxHe Kapxbi noasHjiHCb Jiumb 
B 16 seKe. Hx ueHHOcxB orpaHavena, SHavHX, jinnib nocjieaHHMH uexbipbMH cxojiexHHMH n, KpoMe 
axoro, Mx tobhoctb HeanauHxejibHa. HcnojibsoBaHne cospeMeHHbix Kapx, oanaKO, xaKXíe bhochx 
B HCCjieaoBaHHS onpeaejieHHBie npoSjieMbi. HanpuMep, na Kapxax, HsaaHHbix b nocjieanne 
rOHbi, oxcyxcxByex uexbiií paa aHiponoreHHbix $opM, KaxHMH hbjihioxch, HanpHMep, sacbinaHHue 
cxapHUbi H rpaBHHHbie Kaptepbi, BacaaceHHbie jiecoM cxapbie KaMeHOJioMHH, ospara h t. n., 
Koxopbie eme cymecxBOBajm h oxo6pa)KajiHCb na Kapxax 30 — 40 Jiex xoMy naaaji. KpoMe roro, 
pasMepbi. H n^maaH HeKoxopbix anxponoreHHBix ajieMeHXOB Ha ochobhbix Kapxax Macmxada 
1:25 000 yxpHpoBaHbi H He OTBeaaKix Macmxaôy Kapxbi (nanpHMep KOMMyHHKauHH, boäoxokh 
H T. n.).

3xh npoÔJieMBi coaaaiox safrpyajHeHHH, raasHBíM oôpaaOM, npn KBaHXH$HKai(nii anxponoreH- 
Hbix $opM KaK c xoHKH speHHa HX naomaflH, xaK (euje Sojiee oruexjiHBo) c xobkh apeHua
HX odbeMa,

BsHfly xoro, uxo HsyueHHe aHxponoreHHBix HaMeneHHH b aaHÄina^e hbjihjiocb cocxasHOň

390



qaCTLK) KOMnJICKCHBIX H CHCTeMHMX HCCJiejlOBaHHH paÓOHa BpaTHCJiaBbl, HMeiOIlíHX ^eJIb nOJIOITTH 
K jiaHAiiia^THOMy cHHiesy äjih Hy>Kji; npaKXHKH njiaHHpOBaHHH h oxpaHbí oKpyH<aioiiíeK cpeabi, 
Me^OÄKKa H KacxoHinHx HccjienoBaHnň nojiHHHajiHCb sxoMy rjiaBHOMy HaMepeHHio. IJ^ejib
HacToamMx HccjieioBaHHH — oÓpaxHXb BHHMaHHe na ^lejiOBenecKyjo aeaxejibHocxb, BJiHaioiiíyío 
Ha OÄHH H3 Ba>KHeHinHX sjíeMCHxoB jiaHama(|)XHOH CHcxeMbi — Ha pejibe^, najiee onpeaejiHXb 
njiouíaab, oóbCM h npocxpaHQXBeHHoe pacnpe^ejieHMe sxhx bjihhhhh, BbiasHXb ^HHaMHKy 
aHxponoreHHbix usMeneHHH pe-xbe^a h hx nocjiexi.cTBHH äJih pasBHXHH jiaHaiua^xa.

OcHOBHOH npeflnocbiJiKOH ujih BbinojiHCHHH ynasaHHbix líCJieň HBjíHJiocb Kapxorpa(|HqecKOe 
QTo6pa)KeHiie anxponoreHHbix HSMeHeHHH pejibe(|)a.

B KanecxBe ochobhoto KapxMaxepHajia jijih onpeaejieHHH aHxponoreHHbix nocjiyH<M;iii
Kapxbi Macmxaóa 1:25 000 1980 roaa. ííjih sacxpoenHbix ynacxKOB ropojia HcnojibsOBaHbí Kapxbi 
MacmxaÓa 1:10 000 b ixejiax BbinoJiHeHHa AonojDHHxejibHbix h yxoHHHiomHx aHajiHSOB. KpOMe 
xoro, jiJifí nepeaaHH HcnesHyBiuHx anxponoreHHHx 4><^pM ne oTo6pa>KeHHbix na oxhx ochobhbix 
Kapxax, HaMH HcnojibsoBaHbí xapxbi MacmxaSa 1:25 000 1956 r. h 1929 r. B irejiax cpaBHH- 
BaHHH H HCXopHHecKoro anajinaa HcnojibsoBajincb HcxopzHecKHe rpasiopbi n Kapxbi 16 — 19 bckob 
(5, 6, 7, 13, 14). liapHÄy c sxhm npOHSBO^HjiHCb HaMH ^onojiHirxeiibHbie h KOHxjpoabHbie 
nojiesbie oĎcjiejiOBaHHH. Cnpe^ejieHne anxponoreHHbix HSMeneHHH pejibe^a npoH3Bo;iHjiocb npH 
iipHMCHeHHH cqxH KBaupaxoB, c njiomaji^io ojmoro KBartpaxa paBHOH 1 km^. ZI.jib oÓJierneHHa 
HHxepnojiHpoBaHHH H reHepajiHsaííHH cexb KBaapaxOB 6biJia cMemena. Ka:a(Äoro KBaapaxa
H3MepHJiacb njioiiíaiib xpex xhhob anxponoreHHbix ^opM. Bea ynexa reHesHca HaMH pasjínnajiHCb 
TpH THnbi aHxponoreHHbix (|>opM: yrjiyÔJieHHbie, njiocKHe h BbinyKJibie. Ka»(,xoro xHna
coa^ana Kapxa ero npocxpaHCXBCHHoro paaMeuíeHHK. 3xh xpn Kapxbi riocjiy>KHJiH b KanecTse 
ocHOBbi ÄJIH anajiHsa npHHHH h bhzi,ob qejioBeqecKOH ÄeaxejibHOCTH, b peayjibxaxe KOTOpoň 
B03HHKaji anxponoreHHbiH pejibe^í- CyMMHpoBaHHeM Bcex xpex xhhob (|)opM nojiyqnjiacb KapXHHa, 
oxo6pa>KaioiiíaB: oóinyK) nJiomaAb cjie^OB BMemaxejibcXB qe.noBeKa b kb^íjiom KBaapaxe. PlpH 
noMOUíH XHncorpa^HqeCKOH KpHBOH, CKOHCxpyHpoBaHHOH no pesyjibxaxaM, nojiyqeHHbíM sa 
oxjiejibHbie KBanpaxbi, BbiaeJieHa mecxHCxyneHbqaxaH uiKajia. TaKHM oópasOM no^pasflejieHřibie 
SHaqeHHK BbíHeceHbí na xapxy Macmxaóa 1:50 000, na KoxopOH ohh nocpejicxBOM HHXepnojiHpo- 
BaHHH óbiJiH reHepajiH3HpoBaHbi. Rjiíi neaeH ÄaHHOH cxaxbH no xexHHnecKHM ripHHHHaM sxa 
Kapxa yMeMbiuena ao Macmxaóa 1:100 000.

Hapariy co SHanenHaMH o njiomanH aHiponorenHoro pejibe(|>a BjJiH nojieň oxjíejibHbix KBa;ipaxoB 
(no Mepe HajiHHHa KOHKpexHbix ÄaHHbix) onpea,ejiHJica xaKH<e oóben nepeMemeHHOro MaxepnaJia. 
,!Ijih uejioro pajia aHxponoreHHbix (|>opM (xaK HanpHMep, äJIH KOMMyHHKaííHÍi, aacxpocHHbix 
H yp6aHH3HpOBaHHbix apeajiOB, jijib pasHoro poji,a xexHHHecKHx oóbCKXOB h x. n.), oflHaKOy 
Mbl He pacnOJiaraJIH KOHKpeXHblMH KBaHXH^HKaUHOHHblMH aaHHblMH. npH KOHCyJIbTHpOBaHHH 
c pasHoro po^a opraHHsaííHBMH Beayxca nepecqexbi nJioma^eH c HcnojibsoBaHHeM cooxBexcxBy- 
lomnx KOHCxanx na oSxeMHbie noKaaaxejiH. 3^’iía onenb xpy^oeMKaa pa6oxa euíe ne saKOHnena 
H i-iaMeqaexcfl kbk npe^Mex oxiieJibKOH cxaxbH,

Kapxa 1. PacripeaeJieHHe aHxponoreHHoro pejibe^a
1 — < 0,01 KM^ aHxponoreHHoro pejibe(|)a Ha 1 km^,
2 — 0,01—0,05 KM^ aHxponoreHHoro pejibe(|)a Ha 1 km^,
3 — 0,05 — 0,15 km^ aHxponoreHHoro pejibe^a Ha 1 km^,
4 — 0,15 — 0,35 KM^ aHxponoreHHoro pejibe^a Ha 1 km^,
5 — 0,35 — 0,60 KM^ aHxponoreHHoro pejibe^a Ha 1 km^,
6 — > 0,60 KM^ aHxponoreHHoro pejibe^a na 1 km^.

TlepeBOíi: JI. npaBn,OBa
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Valéria Mazurová

ANTHROPOGENIC CHANGES IN THE RELIEF WITHIN THE BRATISLAVA AREA

An objective judgement oí the extent of human activities as to the landscape mor- 
phology is very complicated including several reasons.

The traces of anfjhropogenic relief from the pagt are incessantly wiped olf by per
manent human activities and thus only a fragment of the past human interventions 
may be found through the research in land. Historical maps of a stíudied territory re- 
present a significant base, these, however, reach in the past as back as the 16th cen- 
tury. Thus their value is restricted only to the past 4 centurles and moreover they are 
little precise. Nevertheless, also the modem maps from this century Involve problems. 
For instance, the later editions of maps omit a whole šerieš of anthropogenic forms 
as e. g. man-buried dead rivers, filled up gravel pits, forested oid quarries, forested 
gullies and so on, which had been recorded on older editions from 30 to 40 years ago. 
Areál size of some anthropogenic elements o,n basic maps 1:25,000 does not correspond 
to the scale (e. g. the Communications-, courses and so on).

The anthropogenic forms are especially complicated by the problems suggested when 
they should be quaintified either from the viewpoint of their areal extent, or — and 
here still more expressively — from the viewpoint of their volume.

As the study of anthropogenic changes in the relief was a constituent part of the 
complex systém research of the area of Bratislava with an aim to arrive at a landscape 
synthesis. for the needs of planning practice and human environment protection, both 
the methodics and aim of my investigatio-n were subordinated to this intention. The 
aim consisted in calling attention to the impact of human activities on one of relevant 
elements of the landscape systém, which isi relief, further in referring to its areal and 
volume extents, spatial distribution, the dynamics of anthropogenic changes in relief 
and consequences for the landscape development.

The basic assumption for implementing the suggested intentions was the cartographi- 
cal representation of anthropogenic changes in the relief.

Maps 1:25,000 from 1980 served as the basic assum-ption for evaluating anthropogenic 
forms. As to the area of the town proper maps 1:10,000 were used as- a complementing 
and precision-giving analysis. In addition maps 1:25,000 from 1956 and 1929 were used 
to put down disappeared anthropogenic forms that had not been plotted in the carto- 
graphical materials mentioned. Several historical engravings and maps from the 16th 
to 19th centuries served for comparison and historical analysis (5, 6, 7, 13, 14). In 
addition I made a complementing and verifying field research. The evaluation of an
thropogenic changes in relief was made by myself by means of a squared network 
with 1 sq km per each square. To facilitate interpolation and generalization the squared 
network was shifted. The areal size of three types of onShropogenic shapes was measu- 
red for each square. Without regard to their genesis I distingusihed three types of 
anthropogenic forms, námely concave, fiat and convex ones. I háve elaborated a map 
of spatial distribution for each type. Thus three maps served to an analysis of both 
the causes and types of human activities in forming the anthropogenic relief. By sum- 
ming all the three types of forms a picture of the total area changed by man wais 
achieved for each square. By means of a hypsographic curve constructed on the basis 
of results for the individual squares I established a 6-partite scale. Then I transfe-rred 
the in this way assorted values i-nto the map 1:50,000 and generalized by means D-f 
interpolation. Due to tecbnical reasons the resulting map has been díminished to the 
scale 1:100,000 for the study presented.

Along with values of the areal extent of the anthropogenic relief I evaluated also 
the volume of the removed matéria! for the individual fields as far as concrete data 
were available. Nevertheless, there are no concrete quantifylng data for a whole -še
rieš of anthropogenic forms (as for instance, for Communications, for settlement and
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urbanized areas, £or various technical objects and so on]. In consultations with various 
instltutions the areal values are belng recalculaťed into volume data by means of ade- 
quate constants. This work demanding very much time has not yet been finished and 
will be the subject of a particular study.

Map 1. Distribution of the anthropogenic relief
1 — < 0.01 sq km of anthropogenic relief per 1 sq km
2 — 0.01 — 0.05 sq km of anthropogenic relief per 1 sq km
3 — 0.05 — 0.15 sq km of anthropogenic relief per 1 sq km
4 — 0.15 — 0.35 sq km of anthropogenic relief per 1 sq km
5 — 0.35 — 0.60 sq km of anthropogenlc relief per 1 sq km
6 — > 0.60 sq km of anthropogenic relief per 1 sq km.

Translated by A. Krajčír
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